



DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasznos polt sorát 5 kr.
Nagyobb terjedelmű s többzetű
hirdetések alkú szerinti a leg-
olcsóbb árérti vételmek fel.
Bélyegdíj minden kiadás beista-
lásért 30 kr.

Nyitási díj: ha megjelölés kité-
mény minden polt sora 20 kr.

Hirdetési felvételnek a kiadó-
hivatalban, KUTASI I. Könyv-
nyomdájában, valamint ZICHÉ-
RMAN H. Könyv. Irodájában is.

Név nélküli vagy bérmentetlennel
beküldött kéziratok nem vétel-
nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem
adának.

Utolsó árkelet	
pérez	árú
120.—	120 50
101.20	101 45
98.25	98 75
100.—	101.—
101.—	101 50
98.—	98 20
91.25	91 55
101.75	102 25
101.50	102.—
99.—	99 50
100.—	100 50
98 75	99 25
97 75	98 25
94 75	95 25
91 50	92.—
117.—	117 50
124 50	125 50
94 50	95.—
93.—	93 50
96 75	97 50
96.—	96 75
112 50	113 50
92 30	92 80
97.—	97 50
93 75	94 25
119 25	120 25
101 75	102 25
103 25	103 75
173 50	174 50
17 50	18 50
38 50	39 50
6 30	6 60
12.—	12 50
5 66	5 69
5 65	5 68
9 49	9 52
9 49	9 52
58 35	58 45
11 65	11 67
58 35	58 55
98 50	98 60
47 40	47 50
47 30	47 40
47 40	47 50
47 45	47 50
119 70	119 95

gybecsü figyel-
mben az őszi
egrendelésre

ÁRAMBAN

ken kívül még
z alku nélküli
akon kaphatók.

lazatos szolgálja
llak József.

tengeri göré.

öles tengeri göré

zhetni e lap kiadó
n.

Közszellem.

(r. e.) Veszedelemes szellem verte meg társadalmunkat, kóros közszellem, a mely egyrészt forrongásokban, de másrészt bizonyos közönyben nyilvánul, a melyvel szemben közöngyeknek kell hogy hajótörést szenvedjenek, s a mely miatt a legszebb, legszentebb eszmék apostolai is tarthatnak attól, hogy az általános közöngye kezét sem mozdítja érettök, hogy megillető trónját elkészítse.

Mind a forrongást, melyekben fölös részünk van ez időszert, mind pedig a közöngyek iránt tapasztalt közöngyöséget, mely hatalmába keríté a csöndesebb tartózkodó társadalmat, nagyon könnyű visszavinni a maga eredeti forrására. Ez államunk politikájában keresendő, a mely politika egyrészt oly gyűlöletes és oly elviselhetlen, hogy az elégtelenségnek valódi tápanyagává és növelőjévé lett, másrészt — kivált az u. n. értelmiségek csüggedése sugta, hogy a rossz helyzet megváltoztatása teljes lehetetlen, nevezetesen véletlenek és nagy rázkódtatások nélkül nekünk bele kell nyugodnunk kétségbeesítő sorsunkba. A forrongók hasztalan és veszedelemes játékok játszanak, a közöngyösök pedig élnek saját érdekeiknek és nem hajlandók lelkesülni, épen a midőn a lelketlenség jármát nyögik.

Gróf Széchenyi István mondja egy helyen, hogy »nem elég a mai időkben törvényeket írni; de azok iránt rokonszánvet is kell gerjeszteni. Es ha valaki olyas törvénynek nem hódol, mely előtte gyűlöletes, melytől természetesen visszaborzad, ugyan sujhathja őt a betűnek szigorúsága, de célját veszti, mert így vértanúkat terem, ezek pedig fanatikusokat.« Talán ez is a mi legfőbb bajunk; egy mesterségesen, úgy szólván, erőszakkal megalkotott többség féltelenkedik a parlamentben s úgy viselkedik, mintha nem lenne egyéb feladata, mint kitanulni azt, a mire a magyar büszke, a mi iránt lelkesült, hogy mindenek megadózó intézkedésekkel és ellenszenves törvényekkel nyakát szegje. A török-mozgalmakon kezdve, keresztül a bosnyák foglaláson, le a tiszai eszlári ügyig és a horvátok előtt való nemzeti meghátrálásig nem történt egyéb, mint hogy egy-egy újabb oka merült fel a nemzetünk közszellemét jelenleg felkorbácsoló forrongásnak és másrészt a lehetetlen közöngynek.

A kiegyezés óta Andrásytól Tiszáig s Tisza által követett politika azonban nem csupán nemzeti büszkeségünket, lelkesülésünket s a törvényes rend tisztelétét ölte el hazánk társadalmában. Szövetkeztek a tőlünk teljes idegen s reánk nézve üdvösnek nem képzelhető Ausztriával s ezáltal oly anyagi terhekkel rakták meg vállainkat, hogy ezek alatt össze kell roskadnunk! Es az osztrákkal közös politika tényei a mily gyűlöletesek, oly elviselhetlen pénz- és válrdozattal járnak s nem csupán felkorbácsolják és demoralizálják, de egyszersmind koldussá is tettek egész osztályokat! Es mióta nem hajlandó forrongásra, bosszura és gyűlöletre az, a ki a társadalomnak csak nyomását érzi? Es mióta nem keres a hatalom által czinkossá tett s a nagy és ideális törekvések lehetőségének hitétől s ezekre való törekvéstől elzart kárpolitást a bűnös és önző czélokban? Ennek a politikai aerának kifolyása a sok sikkasztás, ennek kifolyása a kis és nagy hatalomhoz való görösös ragaszkodás, a melynek elvesztésével ugy járnának e nyomorultak, mint az a tó, a melynek vize leeresztetvén, szembetűnnek az iszap ocsmány férgel. E pauperizáló és erkölcs-feloldató aera az, a mely szentekké teszi az önző czélokot s ez az, a mely gondoskodik hol törvényekről, hol csak hamis tanokról, a melyekbe kapaszkodván, biztos talajt

érez lábai alatt a furfangos és a gonosz. Ez az aera, a melyben nincs köztisztviselő, csak hatalmi ügynök, a ki a gyűlöletes törvényt jó pénzért... kedvessé és kellemessé teheti.

Erkölcsei és állami tönk fenyeget benünket. A rosszul felhasznált vagy alvó erőket valóban csak is nagy véletlenek terelhetnék helyes irányba s ráznák fel új életre, új éberségre. E romlott és poshadt levegőnek valamely nagy eszme frissítő áramára van szüksége. Es minél jobban érezzük az idegen s nemzetünk érdekeit még csak nem is érintő politika nyomását, minél inkább felismerjük a nemzeti boldogulásunkat aláásó aknamunkát: annál inkább ragaszkodjunk az egyetlen megváltó, egyedül nagy eszméhez, a magyar nemzet független önállóságának eszméjéhez.

Ez a szabadság, ez az orvoslát. Még ellenségei is értik és felismerik, a kik pedig hívei, azok közel vannak az ígért földéhez, mert habár az kóros is, az épület erős és szilárd, csak az kell, hogy a verőfény és a szabad levegő járja keresztül-kasul!

Rögökön át a csillagokhoz! Es a mostani rögös korszaknak és hatalom levő képviselőinek írjuk emlékkönyvükbe Széchenyi mondatát: »Tegyen mindenünkünk, a mennyit tehet honáért, földieieért! s ki becsületébenben, — elszántabban járandja utolsó lehellestéig a hazafiság pályáját; az legyen győztes es diadalmas!«

A képviselőház pénzügyi bizottsága
pentekei délelőtt tartott ülésében tárgyalás alá vette a földadó, házadó, tőkekamat és járadékadó, valamint az állami jövedelmi pótdó iránti törvény módosításáról szóló törvényjavaslatot. Hegedus Sándor előadó megjegyzi, hogy általánosságban elfogadja ugyan a javaslatot, de a jövedelmi pótdó elosztásánál lényeges módosításokat óhaj. Nevezetesen tulságosan kímelve látja a föld- és házadót, — ellenben tulságosan sújtva az ingó tőket s különösen a nyilvános számadásra kötelezett vállalatokat. A III. osztályu keresetadónál is a javaslattal szemben nagyobb könnyítéseket tervez. Mindezeket statisztikai adatokkal igazolja s nevezetesen elfogadása esetén a részletek át-dolgozását és módosítását tartja szükségesnek. Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter részletesen indokolja a törvényjavaslatot, melynek szegelyével elérhetni veli azon célt, hogy az államháztartás rendes kiadásai és bevételei között az egyensúly helyreállítsassék. A kiadókat módosítókat között a törvényjavaslat azon módot választotta, mely a 3 millió többletet biztosítja, de egyuttal némi arányosságot hoz az eddigi alapadókba s az által, hogy a földadó alapját 29 millióról 26 millióra szálítja le, ezen földadó kímélését is éri el. Egyebkent nem ellenzi, hogy a bizottság az egyes részleteket s az egyes adók felosztásában módosításokat eszközöljön. Helfly Ignác mielőtt érdemileg hozzászólana, kéri a tárgyalás elhalasztását. A pótdó törvényjavaslat tárgyában egy szűkebb bizottság küldetett ki, mely javaslatot terjeszt a plenum elé.

A bizottság ezen üléséről írja a „Bp. H.”
„A z u j földesurak” czim alatt: „A pénzügyi bizottság ma bocsájtkozott bele az új adóemelések labirinthjába, amelyben olvasóinkat Szapáry gróf hurcolta meg, midőn a költéséget előterjesztette. Az anyadókat (oh a „mostohák”!) nem bántja a pénzügyminiszter ur, csak a pótlékokat emeli. Három milliót akar rajtok keresni, hogy annyival megpasz-sza jövő évi deficitjét. Dicséretes tendenciája javaslatainak az, hogy az ingatlanok terhe ne fokoztassék, itt a kezelés módosításából remél némi hasznot. Világos emelésben részesülne a forgó tőke és a nyilvános számadásra kötelezett intézetek adója, ha ez a két ág kiváló prókátorokkal és pártfogókkal nem birna a legilletékesebb helyeken, Wahrmann Mór pénzügyáros és Hegedus Sándor többszörös igazgató tanácsos ur becses személyében. Ezek az urak nyomos szavakkal védelmére keltek a szegény gazdagoknak s mindketten benne is vannak (egyik mint előadó) abban a kisebb bizottság-

ban, melyet a pénzügyi bizottság kiküldött a végből, hogy a tanácskozás folyamán felmerült eszmék alapján javaslat formájába öntsek az előterjesztésen teendő módosításokat.

Es Széchenyi Pál gróf miniszter, az agrárius, nem volt a bizottság ülésén jelen, hogy megvédje a mozgó tőke támadása ellen a fekvő birtokot. Ó excellenciája körütnak és — pohárköszöntőinek a baberein pihen. Kiment világgá látni amit ugy is tud: a föld birtok pusztulásának képét; és hazajött nem tudni mit látott, hazajött hallgatni ott, ahol e pusztulásnak némileg utját kellene állani.

Nem vitatjuk, hogy minden gazdaság viselne a méltányos adót. Van még föld, amely azon tul is elbirna valamit, ami rajta van — kivált, ha a termése mindenkor biztos lenne; viszont állítjuk, hogy számos gazdaság roska-dozik a rajta fekvő terhek sulya alatt. Ezek közül persze csak egy teher az adó; de hiszen ez egészen mindegy. Ha egy ember vállán, aki elbir 50 kilót, — rajta van már az 50, és pedig 25 kilo vas és 25 kilo réz alakjában, az egészen mindegy, vasat teszünk-e rá vagy rezet további 25 kilót: mindenik esetben le fog rogni a tulterhelt ember. S midőn tény, hogy ily roskadozó tulterhelt gazdaság, a kivetés hibás és aránytalan voltánál fogva számos van, akkor csak két érdekelt-ség van, amely a további általános teherkive-téstől nem retten vissza: a brutális fiskális szempont, a kincstár szorultsága és a mozgó tőke, amely még nem vett birtokot, csak ezután szándékozik venni. A pusztítás, melyet Hegedus Sándor és Wahrmann Mór urak intenciói, ha diadalmaskodnak, hivatva vannak tenni a földbirtokban, az értékesítőket, sőt sok esetben érték vesztesé tetemesen meg fogja könnyíteni a birtokvásárlást. A dobnak lesz tőle dolga s az „uj” földesurak száma szaporodhatik újra.

Belföldi hírek. Szabadkán a közigazgatási bizottság szerdai ülésében a Mamusics Lázár országos képviselő és érdektársai által Mukics János polgármester ellen támasztott vádpontokat, melyekre nézve a belügyminiszter pótvizsgálatot rendelt, egytől egyig újból elvetette.

Külföldi hírek. Mukhtar pasának berlini és becsi utját sokfeleleg magyarazzák; anyi tény, — írja a hivatalos sajtó, hogy bő alkalmu nyilik arról meggyőződni, hogy a monarchia politikai körében mindenütt a legjobb indulat uralkodik Törökország iránt.

A horvátokról tájirják Zagrárból a „P. Lloyd”-nak, hogy „nehány kiváló pártmen-ben a jövő hét kezdetén Bécsbe megy, hogy a delegációsális tárgyalások alkalmából ott időző magyar miniszterekkel az alkotmányos állapotok helyreállítása felett tárgyalások folytasson.” Ez anyit tesz — jegyzi meg a „P. N.” — hogy a horvát urak már nem Budapestre, hanem Bécsbe mennek, ha a magyar miniszterekkel akarnak beszélni, mivel-hogy jól tudják, hogy a magyar miniszterelnök Bécsben olyan puha, aminőnek a döntő körök kívánják. A horvátok fel akarják használni becsi összeköttetéseiket, követeléseiknek érve-nyesítésére. A horvát kérdés, melyet csufosan elintézték az imént, most kezdődik még csak igazán.

Az utolsó betű.
(K.) A helybeli kormánypárti lap október 16-iki számában — tekintve talán, hogy pártunkra nézve az E, az I, és a V betű kissé problematikussá látszik válni, az által a végtel-hez folyamodik s Z jegy alatt azt mondja el vezércikkében, hogy az ellenzék, mely a kormányt a horvátügyben megleckéztette, k o r m a n y - k ö p t e l e n e k (!) mutatá bé magát azon fellépésével, Z ur megfogja engedni, hogy ezen állításához (bár mi a kormányke-pességért nem lohalunk oly mindenáron mint tette Tisza Kálmán) hozzá szólhassunk.

Meglehet, hogy Z ur szerint az ellenzék kormányképtelen, de csakis Z ur szerint; mert hát S o m s i c h Pál-ról már ennekéltől 10 évvel is hijába várt a miniszteri szék, pedig ő bizony kormányképes ember; Apponyi grófnak meg csak ki kell kezét nyujtani utána és bizonyára tárcza-képes lesz; és ott van M o c s á r y Lajos, T h a l y Kálmán; az egyiknek a szervezési te-hetség, a belügyek rendezése, a másiknak meg aká a közzéttatási, a k á r p e d i g a h o n v e d e l m i ü g y e k

kis körmeikben van, mint egy letéve; ha többekről nem is szólnak.

De hát nem ugyan ezt mondotta az istenben boldogult Deák-párt, midőn ő még a bal-középi ellenzék vezére volt?... Es most Z. ur és társai mégis őt tartják egyedüli kormányképes embernek!

Anyiban igaz van Z. urnak, a meny-nyiben a subvencziótadó pártban valójában az egy Tiszán kívül csakugyan nincs más kormányképes ember; de más értelembe az ily nyilatkozatot még a jól dotált „Ellenőr”-től sem fogadjuk el. A többi ott elmondottakra is azt mondjuk, hogy Z. ur, vagy nem ösmeri, vagy nem akarja ösmereni (ami még rosszabb) Magyarország történelmi multját, midőn Horvátországot és annak törvény által védett jogát, multját és jelenjét, az országban lakó többi külön ajku lakosaihoz hasonlítja, mint nemzetiségi felekezettet.

Mi nem oly kicsinyes szemüvegben nézzük Horvátországot; hanem igazat adunk nekie ott, a hol igaz van; tehát azt mondjuk Z. urnak, hogy Horvátország mint társország áll a Szt. István koronája alatt századok óta, autonomiája és történelmi multjával együtt, annál fogva nem lehet azt az országban lakó más ajku népfajhoz hasonlítani; azért tagadjuk Z. urak azon vakmerő és következő eszeiben meg nem gondolt téves állítását, hogy ezek is jogosítva lennének államot alkotni az államban; arra pedig, hogy az az okos kormány, a mely ki tudja bekitevni a nemzetiségek igényeit, azt feleljük, hogy minden polgára ez országnak egyforma jogokban részesül, tehát igen veszedelemes játék lenne Z. ur okoskodása; az pedig, hogy az ellenzék a czimer kérdésben lett viselőit az ország felbe zudítja a Balkán felszigetek lakóit, épen nem áll; mert ez Magyarországunk belügye és a Balkán lakóinak, ha meg oly nagy hatalmasságban lenne is, mint a minő nem az, hát semmi köze.

Tudja meg Z. ur azt, hogy épen most fognak a Balkán felszigetek lakói hatalmasabban fellépni, mint bár mikor is azon Magyarország ellen, a mely oly megalázóan viselte magát Horvátországgal (vagy is annak csöcselékeivel) szemben; de meg ugy is megjön magától, tehát nem kell azt az ellenzék behívásának tulajdonítani, hanem épen Z. ur és a hasonló gondolkozásu hazafiaknak.

Hogy pedig Europa nem fogna az esetben Magyarországunk gondolni, az csak annyiban állhat, hogy már jól ellett Europa azon Ausztriával, a melynek hegyei helyre állítását mindig Európának kellett rendes kerekvágásba vissza terelni; való igaz az, hogy ha a kis feketehegyji fejedelemsnek baja lenne, Europa annak hamarabb sietne pártolására, mert azt annak érdekei ugy hozzák magával és nem ki kúrtolt nagy hatalom!

Tisza Kálmán azt mondotta Nagy-Váradon, hires felköszöntőjében, hogy az utcai csöcselék soha sem lehet irányadója a kormány teendőinek — de hát az idő csakhamar meghazudalta a kormányelnök ezen nagy páthosszal mondott szavait: azonban tudjuk mi azt jól, hogy azon nagy hangzású mondat csakis Magyarországi lakósaianak lett mondva; pedig hát Magyarországon minden józan eszű ember azt óhajta, hogy bármily változás is csak a törvény engedte határain belül nyerjen életet és ezt nem az ország csöcseléke, de az egész népessége óhajta; melleken legyen mondva, a csöcselékek is van szava, mert ő is adózik pénz és vérben is, talán jobban mint aránylag mások.

Tehát mi csak azt nem tudjuk meg-érteni, hogy mit akar Z. ur ezen neki iramodott czikke által elérni, ha csak nem azt, hogy Magyarország politikai nyelvet, mint az ország egységét 13 felé osztani? Már pedig a legkorcsabb muszka vezető hazánk fia sem kívánta eddig soha.

Az 1847/48-ki, törvény szabad polgárává emelte Magyarország minden lakóját, tehát adta mind azt, a mit adhatott minden egyes nek, de minden egyes felett fenntartotta magának ezredéves jogait, történelmileg igazolt állami nyelvet mint országot; melyen kormányoz, mit politikai nyelvetnek szoktak nevezni; Vagy talán ez az, a mi Z. urnak fáj? Ezen majd segít a közeljövő főkép ha másokat is sikerül Z. urnak sajtó pártjára édesgethetni. Mindaddig pedig mi az talán sikerülend Z. urnak, részünkről igazán üdvözlőnk az ellenzék minden egyes tagját a horvát ügyben tanusított hazafiságukért, és bátor fellépésökért; és ha Z. ur is magyar ember, az esetben merjük hinni azt, hogy nem is igen sokára találkozni fognak hazafiúi meggyőződéseink a haza mint közös édes anyja jajt kiáltó felhívásánál! mikoron talán nekünk fog igazat adni. (Kihalt már ott minden erre való érzék! Szerk.)

Vidék.

Nyiregyháza, 1883. október 19.

(Mozgalmak Nyiregyházán.)

Nyiregyháza városának polgársága egy a t. eszlári per tárgyalása alatt, — bár ennek egyes phasisai egész a velőig hatottak, — mint azután is az u. n. zsidóügyben oly higadtságot és mérsékletet tanusított, hogy ezen magatartásáért a sachter védő Seyffert, Friedmann s különösen Eötvös és Heumann nyílt provokációjával szemben talán birkatürelmek is bátran ellehetett nevezni.

A ki az eszlári drama tárgyalása alkalmával városunkban megjelent, láthatta, hogy a zsidók nap nap mellett egész tömegekben csoportosultak különösen a törvényszéki épület körül s az ismertebb antisemitákat gnyomosolják, gyakran éles, sarkastikus kifejezésekkel intéstálgatják, a tárgyalási terembe jegy nélkül tömegesen betolakodtak, s a tárgyalási menetét kihívó magaviseletükkel odavitétek, hogy azon keresztény emberek, kiknek kisse pezsgőbb vér forr ereikben, — nehogy a méltan feligazgató szenvedély kitorjón, — a tárgyalást elhagyni képtelenítettek. — Daczára ezen kihívó magaviseletnek, daczára az eszlári ügyben hozott ítéletnek, — mely annyit, meg annyit keblében kínos felajdult kelteit, nem történt semmi, de semmi, a keresztény társadalom fájó szívvel bír, de halgatott.

Történt ugyan városunkban egy pár ablakbeverés, de a rendőri nyomozat teljesen beigazolta, hogy ez csak eretlen gyerkőcök meg ereitlenebb csinje volt. — Hanem ez ablakbeverések megzavarótták a szabócsmegyey főispán ur edes álmait s neki remes visiókat okoztak. A felsz nagy ur s felettebb rosz tanácsadó! s ez okozta, hogy a főispán ur katona intervenció erejével fenyegetése mellett a városi hatóságot és képviselőit prezentív intézkedések behozatalára kényszerítette. Ez intézkedések abból állottak, hogy a korcsmák, vendéglők, szállók, kávéházak részére, de bizony meg az iparos és kereskedő tanoncok és segédek, nemkülönben a cseledek részére zárórák hozattak be s a jó, békes, jámbor, — nem akarom mondani együgyű — polgárság polgárörseget szervezett a drága (?) zsidó élet és mily drága (?) zsidó vagyon megőrzésére.

A főispán ur ezen erejével (?) eljárásért méltó jutalmát a megye közgyűlésétől megkapta, soha, mióta a főispánú méltóság fenn áll, főispáni eljárás ily eles kritika alá nem vetetett s dicseretere legyen mondva Szabolcs megye bizottságának egy teljesen lehurrogott hang kivételével, az eljárás feletti megbotranokozása oly általános volt, hogy a főispán ur tanúságát merithetett e felszólalásokból, Szabolcs megye autonóm jogait meg egy titkos utasításokkal ellátott főispánnak sem engedni megcsorbítottat.

No de ez intézkedések azért Nyiregyháza város érdemes előjárósága örök dicseretere (?) hatalyukban maig is fentartattak, de a drága (?) zsidó élet és a drága (?) zsidó vagyon meg volt, meg van és meg lesz őrizve! De hogya a rud megfordul, ha a zsidó lesz az a kegyur, ki miatt a keresztény embernek életét, vagyonát felteni kell, lesz... erre nem történt intézkedés. — Pedig jó lett volna ezen eshetőségre is intézkedni. Az alább leirt rettenetes merénylet igazolja, hogy az a dédelgetett gyermek oly makrancos emberre nőtt ki magát, hogy megmarja magát a dédelgető anyját is.

Van városunkban egy kávéház, melyet a közhumor „Betyárnak” nevezett el, de mely a nyiregyházi kávéházat látogató uri osztálynak egyedül menhelye, a többiekben hemzsegnék és zúgnak a zsidó senzalok és naplopók a mi drága hazánkfiai! E kávéházat kizárólag keresztény uri emberek látogatták, tulajdonososa * Kiváló forrásból s ennek felelősségére köszölk. Szerk.

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.

A. D. A.

Hogy meghalt a gyermek, a te kis gyermeked, Megrezzent szivedben búbanatos dalom, Régi ismerőstől a régi eneket Kéri (azt tizened) egy kicsi sirhalom!

Mit kérsz, mit kívánsz? Oh ezen edes óra Zeng fel e bus szivben s összehordja tenyért, S mind oda ontaná a melyen alvóra, Ki elvitte szived örömet, reményét!

S elgondolom, amint égszint szemeddel Nézed lábaidnál az ábrándos ifjut... — Mi a dalból maradt, oly kevés, de vedd el, Mi az anyáé volt, gyermekeknek is jut.

S elgondolom azt is, a mikor kimondád Vallomásod... Oh azt ki feledje többé? Veld, dalom bus evbrus, küldi sötét lombját, Azt a kicsi halmot oh csak ezzel főd bé!

Elgondolom azt a csodás tündérvárat, Állott, laktuk egnél-földnél boldogabbul! Vége! s a romok közt mit lelkem találhat, Küldöm — boltot emelj a halottnak abbul!

Elgondolom aztán, hogy elváltunk később, E dől ellened szől -- átkot, szörnyű vádat!... — Oh dalom repülj a kicsi sirhoz, és őt A ki raborul most, lágyan érje szárnyad!

Ami szeretetre szomjazál sziveddel, Zeng a kicsi gyermek nyujta önmagából!

Tolnai Sándor egy szorgalmas, iparkodó ifju ember, kire mint a keresztények pártfogójára egyezsről, mint kikeresztelkedett zsidóra — eoipso — másrésztől, a helybeli zsidók mód nélkül haragusznak s nyilvános helyen tett kijelentések szerint a földszinéről elpusztítását határozták el.

E határozatot tett követte véres, borzasztó, iszonyatos, vérlázító tett! Tegnap éjjel 1 órakor, tehát épp a záróra alkalmával kivárva a keresztény nép hazamenetelele kávéházban megjelent előbb két zsidó, kik midőn a zárórán hivatkozással előtűk kijelentették, hogy kavét nem kapnak, a márvány asztalok feltörgetása, a kavés Tolnai fogtatása és pofozása által elkezdették a vérlázító botrányt. Mert ez csak kezdete volt az előre kitervezett, gonosz szándéku bosszúnak, minden ajtón és kapun berekedést provokáltak, minden ajtón és kapun betört mintegy 30-35 botokkal fegyverezett zsidó, a teljesen védtelen kávéház tulajdonost megátámadták, üldözöbbe vették s több szabadon keresztül izzve, előbb saját lakosztályában, melyben a családhoz tartozó mintegy 15 éves leányka is fekjűdt s a dühös tömeg elől csak alig menekedhetett, — végig verték, majd midőn innen kiszabadult az udvaron vették üldözöbbe s ott vérfagyva földig verték. A szerencsétlen cseledei túsztokkát be ugyanazon udvaron lakó Dillinger kerkeskedő lakására, honnan az eszeveszett, fekezhetlen zsidótömegszintén követte s hogy meg nem öltek — ha ugyan még életben marad, — az csak a Dillinger erejével és revolverének köszönhető. Nem elégedve meg e dicőseget a kávéház helyiségehez tartozó konyhába és pinczébe rohantak s a cseledeket és személyzetét megverték s nyugheleikből kiüldöztek.

Es mindez a nyiregyházi rendőrség jelenlétében történt s a zsidók közül sem a tett elfogatásakor sem azóta egyetlenegy sem fogatott el!

Tolnai feje több helyen beszakított s ezenkívül is több helyt megsérlemezett heves agyrázkódást szenvedett, folytonos láza van, szédül, szóval állapota életveszélyes.

Quo usque tandem? enyire kellett jutnunk? A zsidóság összeesküdtén a piaczon levő nyilvános helyen meg mer támadni egy becsületes keresztény embert, azt életveszélyesen halálra veri és ezt összetett kezekkel nezi a nyiregyházi rendőrség?

Igazságot akarunk! bűnhődés a bűnös! De ne felejtjük el hogy a bűnapalástól is bűnös s hogy nem szenvedhető, turhetetlen azaz állapot, mellyel magát a rendőrség ez ügyben viseli.

A nyilvánosság útján kérjük fel Szabolcs megye pártalan erélyességéről ismert aispánját, hogy a nyiregyházi rendőrkapitányt kötelelessége szigorú teljesítésére utasítsa s mennyiben ez ügyben már is nagyot mulasztott, esetleg fegyelmi eljárás alá vonja.

Szabolcs megye méltóságos főispánjához lenne egy szavunk. Mi az ő intézkedésére megvédtük a zsidók életét, vagyonát becsülettel, egynek se görbült meg még hajászála sem, nem vettett el egy bogárna sem; most már a zsidók áldozata véreben fekszik s talán tusakodik a halállal, szeretnők látni mit fog tenni, hogy most már az összeesküdt zsidók ellenében a keresztényeséget megóvja? Ha csordulig megtelik a pohár, csak egy kicsinyke csepp s ömlenék indul. Es ekkor... ne vigy a kísértetbe! A főispán ur ebből is megérthette mit akarunk. *)

A gazdasági tanintézet új épülete.

(Z-s.) Hires Debreczen városának van egy nagy szerencsétlensége (több is lehet ugyan!) melynek sajnos következményeit a város külső

* Nem hinnék, mert tapasztaltuk, hogy akár a főispán, akár a r. kapitány mernének ily dolgokban erélyesen eljárni. Szerk.

csinossága érezi meg. Szébb középületeinek ugyanis egyet-kettőt kivéve, eldugott, félreeső helyen adtak helyet, úgy, hogy az idegen keblemelen kérdézősködés után vagy kalauz vezetése mellett találhat azokra. A kollegium impozáns épületét a piac elől teljesen elzárja a nagy templom roppant terjedelme; a színház is ugy el van rejtve, emeles házaktól határolt udvarban, mintha bizony szegyenelnie kellene magát valami architekturai gyöngeség vagy izléstelenség miatt; a „Bika” szálloda berendezése, építés modora, sőt terjedelme is plane neveléses contrastot képez a befektett több száz ezerre menő költséggel. Alacsony emelete roccoco díszítésű ablakaival nem tud összhangzatba jönni a földszintnek szokottnál jóval szelesebb és magasabb köríves ajtaival. A földszint és emelet közt sem összhang sem arányosság nincs. Azután meg a szállodával összekötött két emeletnyi redoutnak csak fedélzete látszik ki a magas oldal épületek közül, hová hátsó szárnyul jótalanul lett az építők es építetők által besorvitva. Ez a redout mór, byzanci, vagy renaissance stílusban építve, s az utcai építés vonalba kihozva, mily remek dísz lett volna szerezni kinézésű főterünknek!

A gazdasági tanintézet is meglehetősen el van zárva a szabad tekintet elől. A hely, melyen épült, alkalmatlan arra, hogy az itt tervezett pompás hármaskola épület minden oldalról áttekinthető legyen. Pedig nincs e városban középület, mely a látogató tetszését annyira lenne képes megnyerni külső alakjával, mint ez. Stílja szép, mint az a kert, mely falai alatt zöldel és komoly, mint a tudomány, melynek szentelve van. Nincs rajta semmi felesleges czafrang, teljes egyszerű, de nemesen egyszerű és epen azért annyira megnyerő. Ha az a terv, mely szerint a város a füves kert és a Nemethy fele leikszli lak közé fog fényes csarnokot emeltetni a kebelbeli realis irányu tanintézeteknek, a gazdasági, kereskedelmi és real iskoláknak, egészen megvalósítatik. Debrezen oly épület tömeget nyerend ezekben, mely joggal foglalhat helyet a kollegium szomszédságában. Vajna ne soká kelene várni e tervek megvalósítása után! De tartunk tőle, hogy teljes kiépítése meg a „Bika“-nál is több időt vesz igénybe.

Nagy hátránya van azonban e szép épületeknek az, hogy a mellette levő élénk utcán járó-kelő közönség északról a füves kert magas ódon kőfala, délről pedig az új, szinte magas deszka kerítés miatt sem láthat a kerbe hosszan beuyló csinos földszintből részben meg az emelet is el van takarva. Reméljük, hogy az illetők e bajon rövid idő alatt segíteni fog, annyival is inkább, mert — tudomásunk szerint — Gerster Beia, ez iskolák tervezője, oleső csak néhány száz forintba kerülő terveket is mutatott be annak idejében a kőfal helyére vonandó díszes vasrácsozatról. A város nem csak szépséget tekintetből érezheti magát erre indítatva, hanem azért is, mert jövőre már a füves kert is részben a gazdasági iskola rendelkezésére fog bocsátatni a kollegiummal kötött szerződés értelmében.

Az iskola belső felszátását illetőleg általában mondhatjuk, hogy az iskola most már minden szükséges helyiséggel bír, a mit felszátla megkövetel, és hogy ezek a lehető legczelszerűbben vannak elosztva, a tantermek az udvarra eső részre vannak, hol a tanítást utcazi ját nem háborgathatja. A modern építészet példányával állunk itt szembe, hol csinoság, gyakorlatiaság és kegyelem köti le a látogató figyelmét. A helyiségek gázvilágító és szellőztető készülékekkel vannak ellátva; a szobák és tantermek minden szükséges eszközzel

fölszerelvék; a tanárok mindegyikének külön magán szoba áll rendelkezésére.

A földszinten a lépcsőháztól jobbra az utcára eső részt a felügyelő lakosztálya foglalja el, míg balra egymás mellett a mikroszkopozó terem és laboratóriumot találjuk. A nyugoti, belső végén van a II. számú tanterem és a bonczterem és ezzel összeköttetésben a földszintes toldalek épületben elhelyezett kocszin és két istálló. Ez a toldalek épület sokaknak egyáltalában nem tetszik. E czikk írója a maga részéről nem osztja e nézetet, a főépület összhangzata szerinte az által semmit nem veszít, legalább még most nem. Igaz azonban, hogy a jövő iránt ő is bizonyos aggodalommal van eitelve; a mennyiben a három tanintézet helyiségeinek, melyek külsőleg egyseges egészet alkotó épületként tervezetiek felelőttetni, ily módon elkülönítése az egész összhangzatát természetesen megtöri, s annak a gondolatnak, hogy az épülettet három czélnak szolgál, eszmeszegény, koutárszerű kifejezése leend.

Menjünk fel az emeletre. Az utcára eső részt az igazgatói iroda, könyvtár és a magvizsgáló szoba foglalja el; a lépcsőtől balra: a hallgatók olvasó terme és az I. számú tanterem van berendezve; azután a tanári szobák sora következik; a nyugoti végén pedig a gyűjteménytár szép ablakos terem találjuk, melynél nagyobb alig van kettő három városunkban. A pinczében is különféle mellék-helyiségek állanak, köztük egy második laboratórium. A pinczéből az északi oldalon egy ajtó a füveskertbe vezet. Ez azonban alkalmatlan helyen van vágya, miután rajta csak kerülő utakon lehet a kísérleti telephez jutni. Vajnon nem czelszerűbb volna ezt az ajtót a kocszinnél helyezni el?

Végül megemlítjük, hogy az új iskola, melynek alapkövét tavaly tették volt le, közel 100 ezer forintba került.

E közleményt a czikkirő sem végezheti más szavakkal mint a miyenekkel városunk derék polgármestere végezte megnyitó beszédét.

Legyen ez iskola tovább is virágzó! virágzóbb milyen eddig volt, működésében áldást hozó hazánk földművelésére, mező gazdaságára. Ohajtuk különösen, hogy városunkra és ennek legközelebbi vidékére, Hajdu megyére, ezután nagyobb vonzerőt és hatást gyakoroljon mint eddig. Ifjaink vajna tömegesebben vetekednek itt az okszerű gazdálkodást elsajátítani!

Helyi hírek.

* Érdekes levelét találtak meg város házáknak padlásán Karolyi Sándornak 1741-ből, a mely levelben értesíti a tisztek rakonczatiansága miatt panaszkodó tanácsot, hogy az ilyen rendezavarókat egyszerűen utasítsa ki a városból. Az érdekes level a padlásan eldöbva hevert — ki tudja mióta? Most a polgármester urnál van s hihetőleg leveltárba fog tetetni.

* Csángóvá lett izraelita. Stern Fülöp helybeli lakos Mórítz nevű fia, valami összekocczanas miatt, elhagyta eekkel ezelőtt városunkat s ebből Bukarestben majd Jassyban telepedett le, végre Bukovinában Andrásfalva községébe került. Ott izraelita letére a katholicus gyermekek tanítója lett s maga is átállott e valláshívei közé s a keresztelés alkalmával Andrásfalvi Márton nevet vett fel. A csángókkal ő is hazajött, de a pancsovai levegőnél jobbnak találta a bukovinait s megyen vissza — tanítónak. Városunk utba ejté s igazolvány kért a hatóságtól.

* Kaszinók választmánya a csütörtöki gyűlésen elhatározta az alapszabályok változtatását az új szervezésű időszakra s e czélból egy al bizottságot küldött ki. A tagsági díj 12 forintra lesz felelve.

* Színházunk nyugdíj intézete, aligha már legközelebb meg nem szünend amennyiben a

mint a meglőtt galamb... S ottan esett ősz sze ajtuan.

Ebből aztán Ilonka grófnő is megértette melyik nevet sohajta el. Megértett mindent, többet, mint kellett volna. S egyszerre szüvedélye fellángolt annál égetőbben.

— Egy nevelőm velem szemben? Gondol magában kacagva a gyönyörü grófnő. Majd megmutatom hát most már csak azért is, hogy kie lesz a győzelem! Azzal karját Kálmánnak nyujta, engem leszakított kebléről, s hódító edes mosolyal adott oda neki.

Ez volt az én bus történetem. Oh, mi, szegény rózsák! Mi olyanok vagyunk, mint a szép rabszolgánok. Meg sem kérdeznak, akarunk-e menni; odaadnak bennünket... ingyen, legtöbbször egy — csóként.

Ilonka grófnőről nem tudok többet, Blanka káról sem. Csak annyit mondhaték meg, hogy mikor Kálmán szive fölé jutottam, kivette seilyem tarczáját, s abból porrá morzsolva valamit szemetet szórt ki a repülő szélbe, s ugy hasonlított az a repülő por valami szegény rózsá hamvaihoz...

Rózsá voltam, — elhervadtam!

III. Én is rózsá voltam. — Azon a tón nőttem a melyen a másik, a melyiket a grófhölgy szakított le. Talán azért o'y szomorú az én történetem is.

Eugem is Ilonka törött le. Nem tudom, kinek szánt. Magának szeretett-e, vagy más kedvéért hordott királlyalággal fölérő drága keblén?

Az öreg gróf fényes estélyt adott a kastélyban. Hiányozhatam-e én onnan, ha szép urnóm nem hiányzott? — Blanka! suttogá Oktáv, a nevelőm

csütörtökön hogy a köz... méltányos... az itteni... kamataival... díj intézet... központi... lőmben kevv... év óta fizet...

* Tüz... ígerkezik... feldiszipette... nek buzgal... sitva lett az...

* Szin... került szin... H a l m a i... rőbi szere... Tegnapelőtt... régebben... Ezuttal is... háza. A de... tanulsággal... banó anyaga... epen mint... vigjátékok... D i t r ó i n... lánygyermek... méltóan gve... r ó i u r a l... R ó n a s... alakított tud... V á c z i V... n y i, F e n... teken s h a... czos hölgye... intendáns... v a g y j ó l... de a d n i... ez előadás... distingváltb... lá'tuk a kar... részt a ne... szük ersznye... Shakespear... r e g i ó k b... láttuk ezert... nek. Igen ő... daczára is... meghódított... n y i n e a s s z... és élethi... helyesítőjenek... tere vált vo... elosmeress... beli szép ter...

* Az or... dász, ki szer... meg, a kőre... nyek köz... esetben ren... gyuladás nem... hihető. A be... mar ragaszk... az talán má... * A de... bejárása mu... Boszörmenye... bizottság elő... vasut. A biz... ressell.

* Letör... fagyos lehe... mar-már kité... seidséggel... de ann i so... tudta megsz... sötét szárny... seges nyelve... nem volt ke... fegyvert. It... mar-már kité... vaszán, oly... tözött el sze... levelekkel...

... fivere, vnye... hatok mög... Az a piros... ted. Ha az... kkor azt... akkor az az... Blanka... tekintett ny... — U... adatot is, u... De ha... man sem ha... az az egy... szolgának... a gyöngyöz... rog, mint a... Az ut... mar hallan... kárjának... — B... gondod. Eg... — Ne... rülne a so... Kezd... En is... a többivel... Körülem... lencezi tu... magával... mintha a... búszke, de... Egys... hiszem, k... boccsát a... hogy viss... őrvénye v... pár szilaj... őket tova...

Üzlet megnyitás.

Alóírott tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy a nagyváradi-utczán, özv. Miskolczyné házában, a Lőkóvits J. ur volt helyiségében egy a mai kornak megfelelő

női divattermet

rendezett be, hol mindennemű női selyem és más bundák, felöltők, köpenyek, karmantyuk és minden e szakba vágó cikkek olcsóbban, mint bárhol, kaphatók.

Női ruhákat megrendelés után pontosan és a legrövidebb idő alatt Budapesten készítették.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, Debreczen, 1883. okt. 16.

Tisztelettel:
SCHOSSBERGER M.
BUDAPESTRŐL.

TÜDŐS és VÉRES HURKA.
pénteken és szombaton kapható.

CSEMEGE ÜZLET.

Van szerencsém a nagyváradi közönséggel tudatni, hogy a hideg idő beálltával nálam minden heten kétszer PÉNTEKEN és SZOMBATON friss tüdős és véres hurka kapható. — Továbbá:

Mortadella és Malakoff.
Töltött-sonka.
Nyelv-sajt, nyelv-szalámi.
Disznófej-sajt.
Fazolt nyelv.
" debr. sonka) csonttal vagy
" kassai sonka) nélkül.
Füstölt és füstöltetlen kolbász.

Mindenféle virstli és füstölt hus.
Mindenféle finom sajt.
Orosz hal és sardinia.
Paprikás és füstölt szalonna.
Friss zsír és kocsonya.
Mindenféle füstölti valokat vállalok olcsón
Petertia-utca, 96B. sz. háznál.

Végül disznó ölest (akár perzselve, akár forrázva) szintén felvállalok

ifj. Bánki István.

Ugyazint disznó ölest



Eddig felülmulhatatlan

MAAGER W.

es. kir. szabadalmazott valódi tisztított
CSUKAMAJ OLAJ.

Maager Vilmos tanártól Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és jóváhagyva, könnyen emészthetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlható, s mint természeti, legjobb tiszta és hatálvossága által elismert szer, a leghatásosabb győzelemmel bír, mell- és tüdőbajok, görvél-, gömör, fekély, bőrkütsések, mirigy-betegségek és gyengélkedések ellen. Egy palack ára 1 frt. Kapható valódi m. nőségekben, gyári raktárban Bécsben Heumarkt, 3.*) valamint az oszt. birodalom

minden gyógyszerárban

és nagyobb vegyes kereskedésben.

* Ugyanitt létezik az osztrák magyar birodalom részére a schaffhauseni „neazot-közi sebő ögyár” fürkátára, nemkülömben Dr. Carl Mikolasch L. mberghen, orvosi és reconvalensens borai u. m. Chianai, Chiraisen, Pepsin-, Pep-on és Rhabaibai borok, valamint Dr. Mikolasch K. féle cognac tokaji, malaga és spanyol borok felgyőzölendők számára.

Dr. J. G. Popp,

es. kir. udv. fogorvos urnak Bécsben.

Belváros Bojnergasse Nr. 2.

Szendró, jan. 25. 1868.

T. ur! En már több évóta használom az ön méltán híres Anatherin-szajvizét a legjobb sikerrel, hanem az anyai sokféle képen van utánozva s meghamisítva, miszerint egyenesen önhöz fordulok, ezen kérelemmel, hogy postán-utánvétellel sziveskedjék nekem 4 üveg Anatherin-szajvizet és 2 skatulya fogport küldeni. A legkiválóbb nagybecsűléssel vagyok dr. Michnetz Lajos, járás-orvos.

(46) A t. cz. közönség felkérteik világosan Popp cs kir. udvari fogorvos-féle készítményeket kérni, s csak az olyakat fogadni el, melyek saját védjegyemmel vannak ellátva. Kapható Debreczenben: Rothschnek, Göttl N., Muraközy K., Mihálovics I., Tamássy K., Orvanyi, Vesev. Y. gyógyszerárakban, Csanak József fűszerkereskedésben, Hadházi: Szilay gyógyszer, H. Bözör-mény: Korányi G. gyógyszer, Szoboszló: Trocsányi G. gyógyszer, Diószeg Kovács gy., Szathmár dr. Lengyel M. gy., Bossin S., Bözör-ményi S. gy., N. Kálló, Mandl S., Hveszda K. gy., Tisza-Lök: Pinter P. gy., Munkács: Trarler gyógyszer, — Szinyér-Váralja: Gerber E. gy. — Nánás: Ujvári gy., — Karczag: Báthory gy., Derecske: Beliczay gy., B. Ujfalú: Sár-éty gy., Nagyvárad: Nyiri G., Ráczek F., Ember I. gy., Jankó Antal, Huzella A. uraknál. N. Károly, Jelinek Fülöp O. gy., Nyiregyháza: Szopka A., Lederer O. gy., N. Bányá: Hanzulovits gy., Somlyó: Ruszka Ig. és társa. Tokaj: Reiner D. gy., B. Ujváros: Taufer K., Madaras: Jung K. gy., Csáth: Székely A. gy., S.-A. Ujhely: Reichard testvérek és Deutsch János, Pinter F. gyógyszerészeknél.

Nyilvános árverés.

Az érsemjéni regále-jog az 1884-ik évi január hó 1-ső napjától az 1887-ik évi január hó 1-ső napjáig 3 egymás után következő évre, a f. évi nov. hó 4-én d. e. 9 órakor Érsemjén község-házánál tartandó nyilvános árverés alkalmával haszonbérbe fog adatni, az árverelni szándékozók azon hozzáadással hivatnak meg, hogy addig is az árverési feltételeket alantírtnál bármikor megtekinthetik.

Ideiglenes birtokossági felügyelő
Szunyogh Zsigmond.

Téli takarmány és legelő.

Ér-Adony községbe igen jó széna, szalma, polyva, tengerikőrő és 50 métermázsza csöves tengeri eladó; egyszersmind hozzá 100 holdnyi legelőföld kiadó. Értekezhetni iránta Debreczenben ORMÓS GÁBOR fűszerkereskedővel.

ZÁDOR LAJOS

SELYEM, DIVAT, CSIPKE és KÉZMŰÁRU KERESKEDÉSE
Debreczenben, főpiacz, városház alatt.

A n. é. közönség nagybecsű figyelmébe ajánlom: selyem és divat-áru raktáramat, mely a jelen őszi és közelgő téli évadra, már dusan fel van szerelve, minden szakmám alá tartozó újdonságokkal.

Üzletem eddigi cikkeit egy újabbal szaporítottam u. m. nap- és esernyőkől nagy választéku gyári raktárt rendeztem be; s így a n. é. közönségnek a legelőnyösebb árak mellett ajánlom:

NAP- és EERNYŐIMET, a legolcsóbbtól kezdve, a legfinomabb angol szerkezetű elsőrendű minőségig.

Továbbá van szerencsém a n. é. közönségnek jelenteni, hogy eddigi üzlethelyiségem mellett — azzal összeköttetésben egy, a jelenkor fokozottabb igényeinek megfelelő

NŐI DIVATTERMET

rendeztem be, hol is mindenféle selyem, bársony és gyapjuszövetekből készült NŐI FELÖLTŐK és BUNDÁK a legolcsóbb minőségtől kezdve nagy választékban kaphatók. NŐI RUHÁK készítését elegans divatszerű szabással, valamint menyasszonyi kelengyék berendezését elvállalom; — költség elő-irányzattal és szövetmintákkal szívesen szolgálók.

Herlandi



KÖTŐ és SPULNI



Kötő czérna gyári-jegy.

CZÉRNA.

Spulni czérna gyári-jegy.

A bécsi és párisi világiállításnál a legnagyobb díjakkal kitüntetve. Átalánosan kedvelt kitünő minőségénél fogva és kapható az osztrák-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat!

500,000 márka

Főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyott és biztosított. Eme újabb játék-tervezet előnyös berendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 50,500 nyerménynek kell bizonytorténni, ezek között vannak főnyermények esetleges 500,000 r. márka illetőleg

1 nyerm. á m. 300,000	26 nyerm. á m. 10000
1 nyerm. á m. 200,000	56 nyerm. á m. 5000
2 nyerm. á m. 100,000	196 nyerm. á m. 3000
1 nyerm. á m. 90,000	253 nyerm. á m. 2000
1 nyerm. á m. 80,000	6 nyerm. á m. 15000
2 nyerm. á m. 70,000	515 nyerm. á m. 1000
1 nyerm. á m. 60,000	1036 nyerm. á m. 500
2 nyerm. á m. 50,000	29,020 nyerm. á m. 145
1 nyerm. á m. 30,000	összesen
5 nyerm. á m. 20,000	19,463 nyermény á m. 200
3 nyerm. á m. 15,000	150, 124, 100, 94, 67, 40, 20.

Ezen nyerményekből az el-ő osztályban 4000 sorsolatot ki 157,000 m. összegben. Az 1. osztály főnyerménye 50,000 mt. tesz s a 2-ikben 60,000, a 3-ikben 70,000, a 4-ikben 80,000, az 5-ikben 90,000, a 6-ikben 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000, illetőleg 300,000, 200,000 sat. márkára emelkedik. — A nyerményhúzókat tervszerűleg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy, az állam által biztosított pénz sorsjáték legközelebbi nyerményhúzásához

1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 kr. o. é 1 fél " " " 3 m. " 1.75 kr. o. é 1 negyed " " " 1.5 m. " 90 kr. o. é

Mindenemű megfizésök, a pénz beküldése, postautóni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a legmondosabban teljesítetnek, mindenki az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltek, melyekből egy a nyermények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megáthatók és minden húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási lajstromot. Kivánatra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés végett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés esetében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.

A nyermények kiűzése tervszerűen pontosan állami garancia mellett történik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyerményeket fizettünk ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000 60,000, 40,000 stb. márkával.

Egy ily, a legszilidabb alapokra felépített vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőnyösebb részvételre lehet bizonytorténni s kerjük ennélfogva, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a megrendelések t. már is minél előbb, de mindenesetre f. évi október 31 előtt egyenesen hozzánk beküldeni.

KAUFMANN és SIMON

bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Utóirat. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s midőn eme újabb sorsjáték kezdetével a részvételre felhívók, ezentul is igyekezni fogunk, állandóan pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érdekelt feleink teljes megedését kiérdemelni.

A fentebbiék.

Főnyereménnyel 500,000 márka. Szerencsejelentés.

A nyerményekért kézzelkérlek az állam

Meghívás Hamburg állam által biztosított nagy pénz-kisorsolás nyermény-esélyein való részvételre, melyekben 9 millió 620.100 márkán felül okvetlenül nyeretik.

Ezen előnyös pénz-kisorsolás tervszerűleg összeállított nyerményei, melyek csak 100,000 sorsjegyből állanak, a következők t. i.

A legnagyobb nyermény esetleg 500,000 márka

Jutalom 300,000 márka	253 nyerm. á 2,000 márka
1 nyerm. á 200,000 márka	6 nyerm. á 1,500 márka
2 nyerm. á 100,000 márka	515 nyerm. á 1,000 márka
1 nyerm. á 90,000 márka	1036 nyerm. á 500 márka
1 nyerm. á 80,000 márka	60 nyerm. á 200 márka
2 nyerm. á 70,000 márka	63 nyerm. á 150 márka
1 nyerm. á 60,000 márka	29020 nyerm. á 145 márka
2 nyerm. á 50,000 márka	3450 nyerm. á 124 márka
1 nyerm. á 30,000 márka	90 nyerm. á 100 márka
5 nyerm. á 20,000 márka	3950 nyerm. á 84 márka
3 nyerm. á 15,000 márka	3950 nyerm. á 67 márka
26 nyerm. á 10,000 márka	3950 nyerm. á 40 márka
56 nyerm. á 5,000 márka	3950 nyerm. á 20 márka
106 nyerm. á 3,000 márka	stb. ösz. 50,500 nyerm.

mely nyermények néhány hónap alatt hét osztályban okvetlenül huzatni fognak.

Az első nyerményhúzás hivatalosan állapított meg, melyhez egy egész eredeti sorsjegy csak 3 frt 50 kr. egy fél eredeti sorsjegy csak 1 frt 75 kr. egy negyed eredeti sorsjegy csak — 85 krba kerül. Ezen, az állam által biztosított sorsjegyek (nem pedig titolt igérvények) az összeg bérmentes beküldése mellett meg a legátvalóbbi vidékekre is szétküldetnek általam.

Minden érdekelt, eredeti sorsjegyek mellett tölem az állam czimerével ellátott eredeti játéktérvet díj nélkül kapja meg, valamint húzás után a hivatalos nyerményjegyzéket minden felszólítás nélkül.

A nyermény kiűzése és szétküldése általam közvetlenül eszközöztetik a résztvevőkhoz pontosan és a legszigorubb titoktartás mellett.

Bármily megrendelés egy egyszerű postautalványon vagy ajánlott levéllel tehető. Forduljanak tehát megrendeléseikkel bizalomteltjesen.

f. é. október 31-ig

Hekscher Sámuel

bank- és váltóüzletéhez Hamburgban.

Dr. Müller-féle

MIRACULO-INJECTION

és pirulák, veszelgy és fájdalom nélkül gyógyítják a nemző részek mindenféle betegségeit, a fehérfolyást és minden más titkos betegségeket és gyengeségi állapotokat,

magömlést, tehetet enséget. Mindezen betegségek kezesség mell-tt gyógyíttatnak a fő törzsorvos **Dr. Müller féle Miraculo készítményekkel.**

Ára 3 frt 10 kr. Postán 25 krral több. Egyedül kapható a Szt. György gyógyszerárban Max Schmid-nál Bécs V. Wimmergasse 33. hova minden írásbeli megrendelés is intézendő.